

清华北大自主招生复试昨“撞车”，快报连线江苏考生

清华笔试难，神仙也做不完 北大面试活，问该不该续写红楼梦

昨天，中国两大顶尖名校——清华和北大自主招生复试同时进行。快报记者连线了在北京参考的江苏学子，考生们表示，两所高校的复试风格大不一样，清华的复试“相当复杂”，不仅有体质测试和特色笔试，还要参加多轮面试。北大的复试环节则相对简化，考生只需参加一场“无领导小组讨论”，感觉比较轻松。

快报记者 谢静娴 黄艳

清华怎么考

复试“试”了一天半时间

规则

清华大学复试包括体质测试、特色笔试、综合面试3个环节。考生在任何一个表现突出，都将有机会获得升档加分。如果每个环节都很出色，还可实现加分优惠的“步步高”，但最高不超过60分。

体质测试：拿优秀是极少数

量身高、称体重、测肺活量……前天下午，清华大学自主招生复试就开始了第一个环节——体质测试。

“体质测试是自选项，据说优秀可以加分。”昨天，来自海门中学的一位考生告诉记者，他因为乘火车到北京感觉疲惫，所以放弃了这项测试，但是两位朋友都参加了，其中一个朋友因为肚子疼，肺活量没测好，本来能吹5000毫升，结果只吹了3000毫升。

这位考生表示，据清华老师透露，总共约700名考生参加了体质测试，但最终能拿到优秀的是极少数。南师附中参加清华自主招生复试的是两位女生，其中一位脚崴了只能放弃，另一位感觉还不错，不过目前没有公布结果。

特色笔试：神仙也做不完

昨天上午，所有考生参加了清华大学组织的特色笔试，从9点考到12点，其中数学100分，语文100分，物化100分。

来自海门中学的施芮嘉表

声音

实在是太复杂了，搞了整整一天半。唉，想拿到清华的加分真是不容易，笔试完了还得参加几轮面试。

——考生

示，数学卷一共6道大题，他最终只做了三道半。最后一道题是三角函数，数字很大也极为复杂，他看了一眼就直接放弃了。“要做完根本不可能，题目的难度很大，和奥数的复赛题目差不多。”语文卷则是3道作文题，两道小作文，还有一道题为《选择》的大作文，都是让考生说观点。

“基本上都没做完，三个小时有那么多题，神仙也做不完。”一位考生感叹说。

综合面试：一轮接着一轮

笔试完了，考生还得参加面试，具体轮数则因人而异。

昨天下午4点半左右，海门中学的施芮嘉告诉记者，他刚刚完成了两轮面试。第一轮是3位面试官对1位考生，学生先进行自述，面试官会根据学生的情况再发问。第二轮则是6个考官对1位考生。他被问了几个问题，题目倒不算刁钻，其中包括官员腐败和房价问题，这都是比较社会化的问题，平时也有些了解。

晚上，他还得参加专业面试，预计最少一场，也可能是两场。

清华大学首次在大学自主招生中将体育特长作为一个考查因素，对引导学生全面发展有作用。

——南京一所中学的校长

北大怎么考

完成50分钟“群面”就OK

规则

进行“无领导小组讨论”，每组面试时间约50分钟，通过抽签确定题目，有一次换题的机会。仍沿用以往“双95分”和“双不及格”的办法，即3个评委中如果两个给出95分，将直接获得北大自主选拔录取候选人资格；3个评委中如果有两个判定不及格，将被淘汰。

“GDP超日本，你怎么看”

海门中学的崔逸卿介绍，5名考生一组，面对3位评委。每位考生通过抽签的方式拿一道题，如果觉得不合适，还可以换一次题目。抽完题后，考生思考3分钟，然后对自己的题目谈看法。所有考生说完自己的题目后，还可以对其他学生的题目进行补充。

崔逸卿告诉记者，他所在的小组抽取的题目涉及面很广。比如，中国GDP超日本，日本要减少对华援助，你如何看待？生物学中有些怪现象，有些动物人类想保护却保护不了，有些动物（如害虫）人类想消灭却消灭不了，你怎么看？没有永远的朋友，只有永远的利益，说说你的观点，如何从网络中获取真实的信息？

“该不该续写红楼梦”

同样来自海门中学的陈菲雅学的是物化组合，却抽到了讨论诗画关系的题，她觉得不合适，又抽了一道有关辛亥革命

声音

面试是高校人才选拔的重要环节，更为注重对学生的理想抱负、知识面广度与深度、批判性思维、学术好奇心等非智力因

素。“因为时间短，都是一些即兴回答。”陈菲雅说，“我们海门中学已经有8位同学通过保送生考试签约录取北大、清华了，这次是15个同学一起结伴来北京，参加北大、清华的自主招生复试，真希望我们15个人也能和那8位同学一样幸运！”

据介绍，北大此次的考题开放且富有想象力，比如就问到该不该续写红楼梦，还有一道考题让考生“用一种植物形容中国的国民性”。许多考生说，以前在心里中国人都是勤劳、善良之类的形象，从未想过用植物去形容，很意外。

考题一览

- 1.现在有人续写《红楼梦》，你认为应不应该续写、仿写和改写名著？
- 2.马克思说：“机器取代了人力的劳动”。你怎么看这句话？
- 3.中国低收入群体的生活质量对国家有怎么样的影响？
- 4.牛顿第一定律可不可以被理论验证？

素的综合考查，力求选拔一批综合素质全面、学科特长突出、志向远大的拔尖创新人才。

——北大招办负责人

考生奔波

如果和清华撞车 今可去北大面试

以清华为代表的“华约”和以北大为代表的“北约”中的多校在本周末举行自主招生面试，申请多所学校的考生不得到处奔波。

至于“北约”和“华约”间的“撞车”，记者了解到，同时获得两个“联盟”内几所高校面试资格且因时间冲突去校方咨询的这类学生实为少数，但并不排除考生此前已经做出选择。由于昨天清华、北大的复试存在冲突，记者了解到，一些考试“撞车”的学生经过申请，将在今天参加北大的复试。

接下来还要高考 连夜赶回家

“附中本部今年已经保送清华的有11人，保送北大的7人。自主招生是两个清华、6个北大。但因为其中有两个考北大的学生已经提前面试过，所以这次实际是来了两个清华、4个北大的自主招生考生。”昨天，南师附中北大、清华自主招生考试的带队老师李小飞告诉记者，虽然大部分学生都有家长陪同，但他还是非常忙，要了解学生的考试动态，还要为他们提供生活上的帮助。“下午我刚刚把考北大的学生接出来，又送考清华的学生进场。”

昨天晚上，李小飞坐火车回南京，而他前天上午才刚刚到北京，只不过在北京呆了一天半的时间。学生们也是如此，记者了解到，不少考生都是第一次到北京，很多名胜景点都非常吸引他们，但因为还要赶回学校进行高考考前复习，所以一天也不能耽搁。“我一个景点也没去，虽然很想，但已经看过北大了，如果我能来读书，就可以在北京四年，可以去所有想去的地方，这也是激励自己前进的一个动力！”



中国·南京

主办单位 现代快报

四季家装博览会

监督单位：南京市消费者协会 协办单位：都市圈网、我能网 支持单位：House365地产家居网、南京电视台十八频道、FM95.2江苏财经广播《明月照我家》

今日盛大开幕

时间/3月12-13日 地点/南京市规划建设展览馆 分会场地址/红星美凯龙中央路商厦

一线品牌云集，百位设计咨询，千套户型鉴赏，精品家居建材，厂供特惠，一站惠购，万元大奖现场抽！
《现代快报》家装俱乐部3.15特别行动，居家记者团、监理专家组、环保专家组现场坐镇，与您面对面咨询，享受全程监督服务！
五大家装公益课堂现场开讲，教你审核报价，如何选购主材、如何使用材料，如何选择装饰画，还有墙绘艺术展，参与听课可幸运抽奖！

参展品类：家装公司、开关、插座、布艺、墙纸、整体橱柜、厨房电器、陶瓷、卫浴、洁具、地板、吊顶、浴霸、家具、水槽、移门、衣柜、水管、油漆、灯饰、晾衣架、淋浴房、家用电器、智能房屋呼吸系统等